

# 火灾猛于虎 防患于未然

随着天气逐渐变冷,各类引发火灾的不安全因素增多,加之秋冬季节大风天气较多,极易引发火灾事故。三间房地区强化责任落实,充实防火力量,全面推行网格化管理,扎实开展火灾隐患整治,全面推进地区防火工作,提升居民的安全感,为地区消防安全保驾护航。

## 启动消防宣传月活动

为提高辖区各单位的自防、自救能力,11月4日,三间房地区组织召开第三十届“11.9”消防宣传月工作部署会,主要社会单位及企业负责人等参会。会上,与会人员一同观看了火灾录像警示片,详细了解了消防安全的重要性。

随后,地区指挥中心主任王保社就消防安全工作进行部署:

一、开展应急救援演练活动。将演练与加强从业人员的应急救援培训相结合,切实提高从业人员的消防安全意识和自我防护能力,有效预防火灾事故,全力夯实辖区社会面火灾防控。

二、开展“全民消防大学习”活动。组织各防火重点单位开展安全体验式宣教,全面展示综合性消防救援队伍在新时代立志许党报国,信念不变、使命不变、责任不变、荣誉不变的新形象、新风貌,大力提升群众认可度。

三、开展安全隐患查改活动。发现一起、治理一起、坚决做到立行立改。严格履行安全管理职责和义务,完善管理制度,加强安全检查,全力遏制各种违法违规行为的發生。

四、充实活动内容。紧密结合各自防火形势特征,有针对性地组织开展消防宣传培训活动。

五、营造活动氛围。各相关单位要高度重视消防安全宣传工作,形成良好的舆论氛围,运用群众性文化活动和宣传橱窗、电子显示屏等宣传资源和阵地,广泛深入地宣讲消防安全政策法规和消防常识。

朝阳区消防救援支队东坝大队、三间房地区监督消防员刘剑讲解了预防火灾的相关知识。

为落实“11.9”宣传月主题活动,切实提高辖区居民消防安全意识,三间房地区综合行政执法队于会后组织开展消防安全宣传活动。朝阳区消防救援支队副政委李玉峰,朝阳区消防救援支队东坝大队大队长陈华利,朝阳区消防救援支队东坝大队、三间房地区监督消防员刘剑,三间房地区指挥中心主任王保社,三间房小型消防站站长杨涛,消防安全检查员,社区、村消防管理员及周边居民参加活动。

活动现场,三间房小型消防站站长杨涛熟练地操作灭火器,手把手为居民演示干粉灭火器的使用方法。



在工作人员讲解过后,现场不少居民跃跃欲试,在杨涛的指导下,一一消除模拟着火点火情,圆满完成了消防演习。

为切实提高辖区居民的消防安全意识,演习结束后,工作人员向居民群众发放消防安全知识海报百余份,并为居民现场普及基本消防知识。

通过开展本次消防安全宣传活动,进一步让灭火基本方法、逃生基本技能深入人心,也在辖区形成了“人人受到宣传教育、人人增强防范意识、人人掌握基本常识”的良好局面。

未来,三间房地区将继续加大消防安全的宣传力度,组织辖区防火重点单位开展消防综合演练,同时组织全员进行大培训,进一步提高辖区居民消防安全意识,努力营造和谐稳定的消防安全环境。

## 秋冬季消防安全检查不松懈

为预防并减少消防安全事故发生,三间房地区加强消防安全检查力度,保障居民生活安全。

综合行政执法队队员本着“高标准、严要求”的原则,对辖区内施工单位、经营单位开展消防安全检查,并定期开展消防安全夜查行动。



同时,按照区防火委以及地区工委、地区办事处要求,综合行政执法队积极组织各基层单位开展灭火器年检工作,确保消防设施质量,以便遇有突发情况能积极应对。

此外,综合行政执法队还组织各社区、村对所管辖区域内的出租公寓、出租房屋、快递行业、电动自行车销售修理行业、“三合一、多合一”场所、餐饮场所后厨及燃气间等地进行检查,对楼道内存放可燃物,占用消防通道等现象进行严肃处理,狠抓消隐,务求实效。

对于检查中发现的餐饮燃气间不符合规定、室内堆放可燃物等问题,执法人员要求其立行立改,未能立即整改的,则要求其限期整改。执法人员会定期开展“回头看”工作,对存在安全隐患的单位进行反复检查,巩固整治成效。



为加大监督检查力度,地区以社区、村为单位成立了检查组,以每周不少于两次的频率,在所管辖范围内开展消防安全夜查工作。同时建立检查台账和隐患台账,真查、实查、细查。



## 拧紧森林防火这道安全阀

根据气候特点和森林火灾的发生规律,北京市划定每年的11月1日到第二年的5月31日为森林防火期。当前,正值森林防火期间,三间房地区的森林防火工作也在如火如荼地进行中,不仅开展了防火管控工作,也将相关的防火知识进行普及,切实增强辖区居民的防火意识。



地区社会公共事务服务中心与辖区各社区、村等相关单位共签订森林防火责任书31份,要求其认真做好宣传普及工作,落实相关主体责任,保护好辖区绿地。

为有效保护林地安全,社会公共事务服务中心要求林业养护单位做好相关防火工作,定期收集绿地、生态林中的落叶等易燃物,以粉碎填埋的方式处理,切实消除安全隐患。

社会公共事务服务中心主任赵骏表示:“三间房辖区内生态林、杜仲公园的林地相对密集,这些区域的水源管控工作尤其重要。因此,地区还在这些区域开展了森林防火知识宣传。”

为进一步提高全民森林防火意识,保证森林防火期的林地安全,更加高效、有序地完成防火工作。10月13日,社会公共事务服务中心工作人员在杜仲公园北门组织开展以“森林防火,保护野生动物”为主题的宣传活动。

活动现场,工作人员通过发放宣传手册等方式,向广大群众宣传森林防火安全知识,并耐心地为居民答疑解惑。居民们纷纷表示:“公园里的绿地让风景更加美丽,环境也更加良好,防止森林着火,是我们每一个人的责任。”

本次宣传活动共计发放环保袋、宣传手册500余份。通过开展宣传活动,进一步强化了群众的安全理念,增强了森林防火意识,提高了大家对“绿水青山就是金山银山”的认识,使防火、护林、护绿的观念深入人心。

地区社会公共事务服务中心主任赵骏表示:“地区将进一步加强火源管控、防火宣传等工作。对于生态林、杜仲公园等林地密集的场所重点防护。在天气干燥的情况下,将安排相关的养护单位对林地、落叶开展湿化工作,以防由于干燥而引起着火。”

## 延伸阅读

北京朝阳消防“寒衣节”消防安全提示:

1. 祭扫点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮,请清理周围可燃物,并进行现场守护,防止灰烬复燃或飞火引发火灾。
2. 祭扫点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮,请注意远离居民住宅、公共建筑、文物保护单位、消防安全重点单位、易燃易爆场所、山林、草原,防止引发火灾。
3. 扫墓祭祖,请勿在大风天点烛、燃香、烧纸和燃放爆竹。发现火灾,请及时拨打“119”报警。
4. 祭扫活动中,严禁占用、堵塞安全出口、疏散通道和消防车通道。家长要教育孩子不玩火,不让孩子点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮。
5. 林区、墓区管理单位要严格落实消防安全值班、防火巡查制度,配齐配足消防器材,及时发现、处置火情。